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UDC 811.163.41’367(049.32)

Ми лош Ко ва че вић. Кроз син так су срп ско га је зи ка. Под го ри ца:  
Ма ти ца срп ска – Дру штво чла но ва у Цр ној Го ри, 2020, 391 стр.

Нај но ви ја књи га Ми ло ша Ко ва че ви ћа, ко ја нoси на зив Кроз син так су 
срп ско га је   зи ка, пред став ља хре сто ма ти ју ше сна ест ра до ва из обла сти син-
так се са вре ме ног срп ског је зи ка. Пред мет про у ча ва ња чи не сло же не син так-
се ме, син таг ме и ре че ни це срп  ског је зи ка као је ди ни це свих ни воа син так сич-
ке струк ту ре од но сно обе син так сич ке ка   те го ри је (ка те го  ри је кон струк ци је 
и ка те го ри је ре да ре чи). Сви ра до ви, сем јед ног, већ су об ја вље ни (је дан 2012. 
го ди не, оста ли у пе ри оду 2018–2020. г.). Од то га је две тре   ћи не њих за ову 
при ли ку про ши ре но, та ко да се мо гу сма тра ти на став ком ау то ро  вих до  са-
да шњих истра  жи ва  ња на да те те ме. Са др жај књи ге струк ту ри са н је у три 
по глав ља: О син та ксе  ма ма и син  таг ма ма (стр. 11–249), О ре че ни ца ма и ис ка
зи ма (стр. 251–329) и О ре ду ри је чи (стр. 331–378). Књи га са др жи још: Увод но 
сло во (стр. 7–9), Би  бли о  граф ску за би ље шку (стр. 379–380), Ре ги стар име на 
(стр. 381–387) и текст О ау то ру (стр. 388–391). 

Ка ко је на ве де но у Увод ном сло ву, тек сто ви се мо гу по де ли ти у три гру-
пе и са ста    но    ви шта ис тра же но сти те ма ко је об ра ђу ју. Пет њих је по све ће но 
те ма ма ко је у ср    би сти ци/сер бо кро а ти сти ци до сад уоп ште ни су раз ма тра не, 
се дам те ма ма ко је ни  су до вољ    но ис тра же не јер у раз ма тра ње ни су укљу чи-
ва не све кон ку рент не син та кси чке је ди   ни це, док че ти ри ра да об ра ђу ју те ме 
о ко ји ма је ве о ма че сто рас прав  ља но, али, по ау  то ро вом ми шље њу, без ко нач-
них на уч но уте ме ље них ре зул та та. Ова по де ла је ши ра, ма   ги страл на, и тре-
ба је схва ти ти услов но бу ду ћи да опа ске ко је се од но се на те мат ски, ма   кро-
план, ка рак те ри шу и ми кро план це ле књи ге. На и ме, сви ра до ви се од ли ку ју 
кри ти  чким при мед ба ма на ра чун ома шки у до са да шњим истра жи ва њи ма, 
ко је су се ја ви ле као по сле ди це про пу ста раз ли чи те при ро де (би ло да кор пус 
ни је био ре пре зен та ти ван би   ло да увид у на уч ну ли те ра ту ру ни је био до во-
љан или се, ка ко сма тра ау тор, ра ди ло о не а де кват ним лин гви стич ким ин-
тер пре та ци ја ма на ра зним ни во и ма), и ну де но ва ре  ше  ња, ко ја се, по ред 
син так се, ти чу и дру гих лин гви сти чких ди сци пли на (нај че шће нор  ма ти ви-
сти ке, али и сти ли сти ке), што књи гу чи ни ви ше стру ко зна  чај ном. На ро чи та 
вред ност истра жи   ва ња огле да се у бо гат ству гра ђе, ко ју ре пре зен ту ју те к-
сто ви из ра зли чи тих функ цио     нал них сти ло ва са вре ме ног срп ског је зи ка, и 
то но  ви јег да ту ма, што у ве ли ком бро ју слу ча је ва на дру га чи ји на чин осве-
тља ва мно га син  так сич ка и нор ма  ти ви  сти чка пи та ња (из ме ђу оста лог, обе-
леж ја функ цио нал но стил ског ста ту са и упо треб не вред но сти раз ма тра них 
је ди ни ца), чи не ћи књи гу ко ри сном и за нор ма ти ви сти ку и сти   ли сти ку срп-
ског је зи ка. У не ким ра до ви ма пред мет се раз ма тра са мо на гра ђи но ви нар ског 
сти ла (бу ду ћи да је је зич ка по ја ва ко ја се по сма тра свој стве на том сти лу), 
због че га је књи га ко ри сна за кон крет ну, но ви нар ску сти ли сти ку. Ме   то до-
ло шке но ви не у по  нов ном раз ма тра њу већ ис тра жи ва них те ма огле да ју се 
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пр вен стве но у: пре  ци зни јем ка   те го ри јал ном син та кси чко-се ман тич ком од ре-
ђе њу је зи чких је ди ни ца о ко ји ма је реч, по  дроб ни јем раз ма тра њу твор бе не 
про дук тив но сти и фре    квент но сти да тих син таг  мат ских мо де ла, као и но  вим 
тер ми но ло шким ре ше њи ма за по је ди не лин гви стич ке по ја ве. Иа ко је до ми-
нан тан струк    тур ни (и то струк тур но-ди стри  бу тив ни) ме тод, је зи чке је ди ни  це 
се по вре ме но са  гле  да ва ју и са ког ни ти ви стич ког аспек та, што књи гу чи ни 
зна  чај ном и за ког ни тив ну лин г  ви сти ку.

Ме то до ло шки по сма тра на из још јед ног угла, књи га са др жи је дан рад 
чи сто тео риј    ског ти па, док су оста ли ра до ви те о риј ско-ем пи риј ски јер се 
рас пра вља о кон крет ним је зи чким по ја ва ма уз стро гу при ме ну те о риј ских 
прин ци па ана ли зе. При том, не ке је      ди ни це (ве зни ци а и и, пар ти ку ла и, аку-
за тив ни и ин стру мен тал ни бе спре дло шки об је   кат) или је зич ке по ја ве (кон-
ку рент ност, пер му та бил ност обје кат ских фор ми) пред мет су ви ше ра до ва, 
у ко ји ма се по сма тра ју ви ше а спект но. 

Пр во по гла вље је нај о бим ни је и чи ни га де вет ра до ва. То су: Гла гол би-
ти као мо        дал ни гла гол у са ста ву сло же ног гла гол ског пре ди ка та (стр. 13–39), 
Шта је за пра во атри      бу тив (стр. 41–71), При ло шка од ред ба ком пен за ци је (стр. 
73–92), Уки да ње ам фи бо     лич но сти ко ор ди   ни ра не ко пу ла тив не син таг ме суп
сти ту ци јом ве зни ка „и” ве зни ком „а” (стр. 93–113), Со мат ске не  кон гру ент
не по се сив не син таг ме (стр. 115–140), Ин         тер де пен ден ци ја пер   му та бил них 
фор ми пра вог и не пра вог објек та у син таг ма ма с гла      го ли ма „ну ди ти” и „слу
жи ти” (стр. 141–162), Струк тур но се   ман тич ка ана ли за кон         ку рент но сти 
аку за тив ног и ин стру мен тал ног бес пре дло шког об јек  та (стр. 163–195), Си
но ним ност па де жних опо   зит них кон струк ци ја (стр. 197–224) и Мо гућ ност 
суп    сти ту ци је ин  стру мен тал ног пре дло га под ло ка тив ним пред ло гом у и 
ин стру мен тал   ним пре дло гом с(а) (стр. 225–249).

Пр ви рад пред ста вља син та кси чко -се ман тич ку ана ли зу ре че ни ца са 
сло же ним пре   ди ка том ко ји чи не гла гол би ти и до пун ски ин фи ни тив или 
кон струк ци ја да + пре зент. То је те ма о ко јој је че сто пи са но, али се по но во 
раз ма тра из ви ше раз ло га, пр вен стве но два. Је дан је не у јед на чен став пре ма 
гра ма ти чко -ле кси чком ста ту су гла го ла би ти у са ста ву пре ди ка та с до пун-
ским ин фи ни ти вом, а дру ги тај што у до са да шњим истра  жи ва њи ма кон-
струк ција ко је чи не пред мет ис тра жи ва ња кор пус ни је био ре пре зен  та ти ван, 
што је до ве ло до фор ми ра ња је дин стве ног ста ва да да те ре че ни це у са вре-
ме  ном срп ском је зи ку ни су фре квент не, ти пич не, а че сто ни нор ма тив не. 
Ово истра жи ва ње по ка зу је да гла гол би ти у на ве де ним кон струк ци ја ма има 
ста тус мо дал ног гла го ла, чи је је зна  че ње иден  тич но или слич но зна че њу 
дру гих мо дал них гла го ла (тре ба ти, ва  ља ти, мо ћи, мо ра ти) и да до пу на 
том гла го лу мо же би ти: са мо ин фи ни тив, са мо кон   струк ци ја да + пре зент 
или и ин фи ни тив и да + пре зент. Обим на ана ли за, за сно ва на на при ме ри ма 
из ра зли чи тих фун кцио нал них сти ло ва са вре ме ног срп ског је зи ка, по себ  но 
из књи    жев но умет нич ког и пу бли ци стич ког, по ка зу је у ко јим се усло ви ма 
ова пра ви ла оства  ру ју, као и нор ма тив ни ста тус и твор бе ну про дук тив ност 
ових ре че ни ца, ко је се пре ма кри те ри ју му син так сич ког ти па су бјек та струк-
 тур но де ле у две ве ли ке гру пе: на пер   со нал не (нпр. Не био он та ко при ча ти) 
и им пер со нал не ре че ни це (нпр. Ни је се с тим ша ли ти). 
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Оп шти за кљу чак син так сич ког и се ман тич ког опи са да тих ре че ни ца је 
сле де ћи: број им пер со нал них ре че нич них мо де ла је знат но ве ћи; у пер со нал-
ним мо де ли ма до пу на гла го лу мо же би ти са мо ин фи ни тив; у им пер со нал ним 
мо де ли ма лек сич ки су нај огра  ни че ни ји мо де ли са до пун ским ин фи ни ти вом 
ко ји се не мо же за ме ни ти кон струк ци    јом да + пре зент (нпр. Зна мо да је овај 
сјај ни глу мац био пре ка осо ба, али ка ко ства ри сто је, ни је ни при ћи свом 
срп ском на след ни ку ко ји је ди би дус еска ли рао; Не био их пу шта ват од се-
бе | Био по зват док ти Бо жић про ђе | два три си на ста ро га Мар ти на), док су 
лек сич ки го то во „сло бод на” два мо де ла: услов на да -ре че ни ца са до пун ским 
ин фи ни ти вом или кон струк  ци јом да + пре зент (нпр. Да је сте ћи ко што ре ћи, 
сви би бо га ти би ли; Око че ти ри са та по звао је Ми ну: Да му је да се на пи је 
во де с лов  ћен ског из во ра) и им пер со нал на ре че ни ца са ло гич ким су бјек том 
у ло ка ти ву са сло  же ним пре ди ка том ко ји чи не гла гол би ти и кон струк ци ја 
да + пре зент (нпр. На на ма је да иза бе ре мо).

Са ста но ви шта ме ста да тих кон струк ци ја у си сте му са вре ме ног срп ског 
је зи ка, функ цио нал  но стил ске од ре ђе но сти, фре квент но сти и твор бе не про-
дук тив но сти, гра ђа по  ка зу је да су оне стил ски мар ки ра не јер озна ча ва ју 
емо тив не ре ак ци је на бу ду ће или про шле до га ђа је, због че га се сре ћу го то во 
ис кљу чи во у књи жев но у мет нич ком, раз го вор ном и пу бли ци стич ком сти лу 
књи жев ног је зи ка, те да их упра во афек тив ност и чи ни фре квент ним и ти-
пич ним, а те две осо би не су детeрминисане лек сич ком сло бо дом гла   го ла у 
ин  фи ни ти ву или кон струк ци ји да + пре зент уз мо дал ни гла гол би ти и сра-
зме  ре не њој: што је ве ћа сло бо да, ве ћа је и фре квент ност и ти пич ност те 
кон струк ци је у са вре ме ном срп  ском је зи ку. 

Да ти за кључ ци ну жно узро ку ју ре ви зи ју ста во ва или бар отва ра ју пи-
та ња да се пре  и спи та ју ста во ви и на дру гом пла ну: нор ма ти ви стич ком. То 
се ви ди на при ме ру три мо де ла. Је д  ан је тип за + ин фи ни тив, ко ји се ис ти че 
сво јом твор бе ном про дук тив  но шћу и фре квент но шћу (по твр ђе ном ка ко у 
пу бли ци стич ким тек сто ви ма та ко и у де ли ма са вре  ме них срп ских пи са ца) 
упр кос нор ма ти ви стич ком про скри бо ва њу, за сно ва ном на ми  шље њу да сло-
вен ским је зи ци ма ни је свој стве на спо ји вост пред ло га са гла го лом, из ме ђу 
оста лих ни са ин фи ни ти вом. Раз ма тра ње нор ма тив ног ста ту са сма тра се 
нео п ход ним код још не ких им пер со нал них ре че ни ца са сло же ним пре ди ка том 
са став ље ним од мо дал ног гла го ла би ти и ин фи ни ти ва, а то су кон стру кци је 
ти па бо ја ти се, на  да ти се да…, оче ки ва ти да…, ко је срп ска нор ма ти ви сти-
ка сма тра по гре шним, пре ма ау то ро вом ми шље њу – без ја сних ар гу ме на та. 
Нај број ни ја су за па жа ња ве за на за кон струк ци ју да тив + ин фи ни тив. У до-
са да шњој ли те ра ту ри увре же на су сле де ћа ми шље ња: да је су бје кат ски да-
тив са ин фи ни ти вом у са вре ме ном стан дард ном срп ском је зи ку очу ван са  мо 
у фра зе о ло ги зму Бо гу је пла ка ти, да су у са вре ме ном срп ско (хр ват ско)м 
је зи ку ова   кви при ме ри већ за ста ре ли и да је да тив са ин фи ни ти вом у са вре-
ме ном је зи ку ре дак, те да су кон струк ци је са да ти вом и ин фи ни ти вом ка-
рак те ри стич не за па ре ми о ло шке об  ли ке. Да те кон ста та ци је у овом ра ду 
опо вр га ва ју број не кон струк ци је, на ро чи то са гла го лом чи ни ти, по све до че-
не при ме ри ма ка ко књи жев ног та ко и пу бли ци сти чког сти ла не са мо из 
ра ни јих епо ха (нпр. на род на по сло ви ца из збир ке Ву ка Ка ра џи ћа „Ко ме 
ни је би ло па ти ти, он не мо же ни за па зи ти”) не го и из но ви јег вре ме на, што 
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по твр ђу ју при ме ри из књи жев них де ла: „Нек иду они куд им дра го, на ма је 
ов дје и жи вје ти и умри је ти” Бран ка Ћо пи ћа, „Ко ме је пу то ва ти, ни је му 
дре ма ти” Ђо ке Сто ји чи ћа, као и оп ште при сут на ре че ни ца „Шта нам је са да 
чи ни ти?”, ов де екс цер пи ра на из ли ста „Пе чат” од 18. 7. 2014. г. По што је 
кон струк ци ја да тив + ин фи ни тив го то во оп ште сло вен ска осо  би на, свој стве-
на по ред срп ског и ру ском и пољ ском и дру гим сло вен ским је  зи ци ма, рад 
по ка зу је да се нео сно ва ном мо ра сма тра ти и тврд ња да је тип кон струк  ци је 
шта нам / му је чи  ни ти, ко ји се на ро чи то сре ће у пу бли ци сти чким тек сто-
ви ма, стран срп  ском књи жев ном је зи ку.

Пред мет ра да Шта је за пра во атри бу тив пред ста вља ју име нич ке син-
таг ме у чи  јем су са ста ву је ди ни це ко је озна ча ва ју: од ре ђе ни ји на зив не ког 
пред ме та (но ви не „По     ли ти ка”), не чи ју осо би ну (зми ја отров ни ца), дру штве-
ну при пад ност осо бе (ди рек тор Пе тар), њен уз раст (де чак Пе тар), про фе-
си ју (адво кат Пе тар Пе тро вић), спе ци јал     ност (ми кро би о лог Јо ван Пе рић) 
итд. Об је ди ње ност атри бут ских и апо зи тив них ка рак те ри сти ка ових је ди-
ни ца до ве ла је до не у јед на че но сти у њи хо вом тер ми но ло шком од ре   ђе њу и 
по и ма њу син так сич ког ста ту са њи хо вих ком по не на та: у ср би сти ци оне се 
на   зи ва ју атри бу тив ним син таг ма ма, а име ни ца ко јом се озна ча ва ши ри 
по јам атри бу тив, и он се сма тра за ви сним чла ном, док се у го то во свим 
оста лим сло вен ским фи ло ло  ги ја ма ове кон струк ци је ин тер пре ти ра ју као 
апо зи циј ске син таг ме, при че му не по сто ји је дин ствен став пре ма ста ту су 
њи хо вих чла но ва. Циљ овог ис тра жи ва ња је ре ше ње та два про бле  ма, што 
по    дра зу ме ва ре ви зи ју из ве сних син так сич ких ста во ва не са мо у ср би  сти ци/
сер бо кро а ти сти ци не го и у сла ви сти ци. Пр ви део ра да пред ста вља кри ти чку 
исто   ри ју пи та ња од го ва ра ју ћих гра ма ти чких и на уч них ту ма че ња ка ко у 
број ним гра  ма ти ка ма срп  ско  (хр ват ско)г је зи ка (од гра ма ти ке Ђу ре Да ни чи-
ћа до нор ма тив не гра  ма ти ке Пре дра га Пи пе ра и Ива на Клај на из 2013. г.) 
та ко и у гра ма тич кој и син та кси чкој ли те ра ту ри на ма те ри ја лу дру гих сло-
вен ских је зи ка (ру ског, бе ло ру ског, че шког, пољ  ског, лу жи чко срп ског, маке-
дон ског) укљу чу ју ћи и лин гви стич ке тер ми но ло шке реч  ни ке. У дру гом де лу 
ра да из но си се те о риј ска по став ка ре ше ња про бле ма и њен ела бо  рат. Наи ме, 
ау тор сма тра да је не у јед на че ност о ко јој је реч на ста ла због то га што ни су 
при ме    ње на че ти ри од го ва ра ју ћа ло гич ко-се ман тич ка кри те ри ју ма. Њи хо вом 
при ме ном до ла зи се до оп штег за кључ ка: да ли је син таг ма атри бу тив на 
или апо зи циј ска за ви си од то га ко ја је име ни ца над ре ђе ни члан, ко ји оп сег 
пој ма об у хва та и да ли је тај по јам од ре ђен или нео дре ђен. Дру ги за кљу чак 
је да у окви ру атри бу тив них син таг ми атри бу тив ни је ши ри по јам, ка ко то 
ср би стич ка ли те ра ту ра твр ди, не го је то ужи по јам (нпр. у син таг ми про фе сор 
Пет ко вић атри бу тив ни је про фе сор, не го Пет ко вић).

Ис тра жи ва ње у ра ду При ло шка од ред ба ком пен за ци је пред ста вља од-
го вор на пи   та ње ко је до сад ни је по ста вља но у ср би сти ци/сер бо кро а ти сти ци: 
да ли по ја ва о ко јој је реч уоп ште по сто ји? Разлог за та кво пи та ње је чи ње-
ни ца да је у до са да шњим син та кси чким и гра ма тич ким ис тра жи ва њи ма 
ком пен за ци ја свр ста ва на у под тип не ког оп шти јег зна че ња: узроч ног или 
су прот ног, због че га су при ме ри ти па: „…а власт их је сми  ре но уве ра ва ла 
да не ће трам пи ти по кра ји ну за члан ство у ЕУ”; „Не ма трам пе Ко со ва за 
Евро пу!” од но сно: „Ву ко вић је сте хла дан, за коп чан и мр зо во љан чо век, али 
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је за то до бар вој ско во ђа” раз ма тра ни у окви ру при мар но узроч них од но сно 
су прот них кон  струк ци ја. То зна чи да тре ба утвр ди ти да ли ком пен за ци о но 
зна че ње мо же би ти рав    но прав но са оста лим адвер би јал ним зна че њи ма (ме-
сним, вре мен ским, узроч ним, услов  ним итд.) од но сно да ли по сто је је зич ке 
је ди ни це ко је има ју ис кљу чи во ком пен за ци  о но зна че ње. По твр дан од го вор 
до би јен је ана ли зом при ме ра из пу бли ци стич ког под сти ла са вре  ме ног срп-
ског је зи ка, ко ји оби лу је две ма је ди ни ца ма са ком пен за ци о ним зна че њем, 
чи ја је функ ци ја упра во при ло шка од ред ба ком пен  за ци је. Јед на је ди ни ца је 
при лог за уз врат (на стао ле кси ка ли за ци јом пред ло шко -па де жне аку за тив не 
кон струк ци је за + уз врат) у зна че њу уз вра ћа ња или оду же ња (нпр. Ми смо 
спрем ни да на ше вла снич ке ли сто ве о има њу на Ко со ву да мо њи ма, са мо да 
нам за уз врат оста ве ову ку ћу), ко ји има ши ру упо тре бу и ди стри бу ци ју, због 
че га му је по све ћен и ве ћи део ис тра жи ва ња. Дру га ком пен за ци о на је ди ни-
ца је аку за тив ни пре дло шки из раз у за ме ну за, ко ји озна ча ва да ва ње не че га 
у на (до) к на  ду за не што дру го (нпр. У за ме ну за гу би так су ве ре ни те та ва -
за ли до би ја ју за шти ту).

И сле де ћи рад, Уки да ње ам фи бо лич но сти ко ор ди ни ра не ко пу ла тив не 
син таг ме суп     сти ту ци јом ве зни ка „и” ве зни ком „а”, ба ви се те мом ко ја до сад 
у ср би сти ци/сер бо кро      а ти сти ци ни је раз ма тра на, и то опет на гра ђи пу бли-
ци стич ког сти ла. При ме ри по  ка   зу ју да ам фи бо лич ност (дво знач ност) ка рак-
те ри ше ко ор  ди ни ра не ко пу ла тив не син  таг  ме са ве зни ком и, ка ко адјек тив-
не та ко и суп стан тив не. Оне се нај че шће ја вља ју у на сло ви ма но вин ских 
тек сто ва (нпр. Стан дард ни и ста ри игра чи, По ли цај ка и пе сни ки ња), што је 
у ду ху но ви нар ског сти ла јер њи хо ва дво знач ност, а са мим тим и нео бич ност 
при вла че чи тао ца да про чи та текст. Ам фи бо лич ност се од но си на број од но-
сно исто вет ност/раз ли чи тост ре фе ре на та ко је од ре ђу ју атри бу ти и име ни це 
(у пр вој син таг ми се не зна да ли су у пи та њу стан дард ни игра чи ко ји су 
ста ри или две гру пе игра ча: стан дард ни игра чи и ста ри игра чи, док дру га 
син таг ма ства ра не до у ми цу да ли је јед на осо ба по ли цај ка, а дру га пе сни-
ки ња или се ра ди о ис тој осо би), а уки да се упо тре  бом ве зни ка а, ко ји се 
ја вља као ве ри фи ка тор јед но знач но сти да тих је ди ни ца. Ти ме ове син таг ме 
по ста ју се ман тич ки иден тич не ок си мо рон ским асин дент ским син таг ма ма 
у ко ји ма атри бу ти има ју сти ле ма тич ну и сти ло ге ну вред ност (нпр. ма ли ве
ли ки ју нак).

Текст Со мат ске не кон гру ент не по се сив не син таг ме при па да ка те го ри ји 
ра до ва ко ји об ра ђу ју те ме о ко ји ма је до ста пи са но и у ср би сти ци и у сер бо-
кро а ти сти ци. Ра злог по нов ног раз ма тра ња ове те ме је тај што у до са да шњим 
ис тра жи ва њи ма по се  сив но сти со мат   ске по се сив не кон струк ци је ни су тре-
ти ра не као по себ на син та кси чко -се ман тич ка (пот)   ка те го ри ја, због че га чак 
не ма ни јед ног ра да у ко ме се осве тља ва њи хо ва стру кту ра. Ово ис тра жи ва-
ње не об у хва та со мат ске гла гол ске син таг ме, не го са мо атри бут ске со мат ске 
по  се сив не син   таг ме (нпр. Очи же не по ста до ше ве се ле) и син так сич ки по-
сред не со мат ске по се сив не син таг ме (нпр. Уда рио га је по уши ма), ко ји ма се 
при  сту па са син  та кси  чко-се ман тич ког аспек та, на осно ву че га се из два ја ју 
и опи  су ју сви њи хо ви мо де ли. Пре ма ау то ро вим ми шље њу, до са да шња ту-
ма че ња да тих кон струк ци ја у (срп ско)хр ват ском је зи ку ни су од го  ва ра ју ћа 
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ни у гра ма тич ком ни у сти ли стич ком по гле ду. То се од но си нпр. на тврд ње да 
је у кон струк ци ја ма ти па Ру ке су му про    мр зле ен кли тич ки по  се сив ни да тив 
уз ко пу ла тив ни гла гол „спо ља шњи по се сор”, да је у кон струк ци ја ма ти па 
Ани је ко са ду га ло гич ки су бје кат у да ти ву, те да кон струк ци је ти па У мај ке 
је кћер ка би ла… и У ње је би ла је ди ни ца ћер од ли ку ју са мо раз го вор ни (на-
 род  ни) је зик од   но сно пред став ља ју син так сич ке ар ха и зме и ре ги о на ли зме. 

И у ра ду Ин тер де пен ден ци ја пер му та бил них фор ми пра вог и не пра вог 
објек та у син   таг ма ма с гла го ли ма „ну ди ти” и „слу жи ти” пред мет ана ли зе 
се осве тља ва све обу      хват но. Пре ма ту ма че њу Лу и са Хјелм сле ва, ко је се ов де 
при хва та, ин тер де пен ден ци ја је „дво стру ка им пли ка ци ја, што зна чи ме ђу од нос 
два еле   мен та у ко јем по ја ва јед ног оба ве зно зна чи и по ја ву дру гог и обр ну то 
(као нпр. од нос упо тре бе пре дло га и об ли ка ло ка ти ва у срп ском је зи ку …)” 
(стр. 141), док је пер му та ци ја „сва ка вр ста суп сти ту ци је” (стр. 141). Рад пред-
ста вља син так сич ко-се ман тич ку ана ли зу дво  рек циј ских обје кат ских син-
таг ми с пер му та ци јом ти по ва објек та. При том, ау тор се огра    ни ча ва на син-
таг ме с гла го ли ма (по)ну ди ти и (по)слу жи ти уз ко је иду два бес пре дло  шка 
објек та: аку за тив ни (пра ви) и ин стру мен тал ни (не пра ви). Пер му та ци ја код 
њих по дра зу ме ва за ме ну ин ди рект но о бје кат ске фор ме (ин стру мен тал ну) у 
ди рект но обје  кат ску (аку за тив ну) и обр ну то – за ме ну ди рект но обје кат ске 
(аку за тив не) у ин ди рект но обје кат ску (да тив ну фор му), као нпр.: (По)ну ди ли 
/ (по) слу жи ли су нас је лом и пи ћем // нам је ло и пи ће. Пер му та бил ност пра-
вог и не пра вог објек та у овом ра ду се на зи ва уну  тар функ ци о нал ном кон вер
зи јом. Ана ли зом је утвр ђе но ко ји усло ви од но сно кри те ри ју ми де тер ми ни шу 
си но ни ман или бли ско зна чан ста тус да  тих кон ку рент них син таг ми, док је 
кри ти чки при ступ ана ли зи по ка зао да су кон  струк ци је о ко ји ма је реч у до-
са да шњој ли те ра ту ри ра зма тра не без де таљ не ана ли зе. 

Сле де ћи рад се та ко ђе ба ви кон ку рен ци јом аку за тив ног и ин стру мен-
тал ног бес пре   дло шког објек та. При том, у овом ра ду (Струк тур носе ман тич
ка ана ли за кон ку рент но сти аку за тив ног и ин стру мен тал ног бес пре дло шког 
објек та) пред мет ана ли зе чи  не са мо об је кат ске син таг ме с мо но рек циј ским 
гла го ли ма, ко ји под ра зу ме ва ју ал тер на    тив ну упо тре бу јед ног од на ве де них 
обје ка та. Гла го ле ко ји омо гу ћа ва ју да ту обје кат ску ал тер на ци ју ау тор де ли 
у три гру пе, пре ма се ман тич ком кри те ри ју му. Пр ву гру пу чи  не гла го ли поме-
ра ња, ко јих има 20 (ви тла ти, за ви тла ти, врт(ј)ети, за вр т(ј)е  ти, за  ба ци ти, 
за вр ну ти, за лу пи ти, ли ци ти  ра ти, мак ну ти, мах ну ти, раз мах ну ти, мрд  ну
ти, на ги ња ти, њи ха ти, тре сти, за тре сти, окре ну ти, пре вр ну ти, сле ћи и 
тр ља ти), што је двапут ви ше не го у до са да шњим ис тра жи ва њи ма. Иа ко су 
нај број ни ји, твор бе ни мо де ли са овим гла го ли ма по ка зу ју нај ма њу про дук-
тив ност (нпр. уз гла гол за лу пи ти иду са мо вра та и слу ша ли ца). Дру гу гру пу 
чи не гла го ли ко ји озна ча ва ју зна ње, спо соб ност, ве шти ну или уме ће вр ше ња 
рад  ње (го во ри ти, пи са ти и суп стан дард но, при ча ти), уз ко је иде име ни ца 
тип је зи ка или тип пи сма (го во ри ти срп ски је зик / срп ским је зи ком; пи са ти 
ћи ри ли цу/ћи ри ли цом), док се у тре ћу гру пу из два ја ју гла го ли с уну тра шњим 
(та у то ло шким) об јек том – све га два, и то са мо у син таг ма ма ко ји ма се озна-
ча ва ста ње су бјек та озна   че но управ ним гла го лом (жи ве ти бо љи жи вот / 
бо љим жи во том; спа ва ти сан/сном пра вед ни ка). 
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У ра ду Си но ним ност па де жних опо зит них кон струк ци ја на бо га том 
кор пу су из но  ви нар ског под сти ла са вре ме ног срп ског је зи ка по пи су ју се и 
опи су ју сви мо де ли па  деж  них син таг ми ко ји ма се у срп ском је зи ку мо же 
из ра зи ти не ре ци проч но опо зит но зна    че ње. Те кон струк ци је се ана ли зи ра ју 
си но ним но-ди стри бу циј ским ме то дом, што зна     чи да се иден ти фи ку ју и 
опи су ју кон тек сти ко ји до зво ља ва ју суп сти ту ент ност не ке па     де жне фор ме 
ге ни ти вом с пред ло гом про тив као про то тип ском и ве ри фи ка тор ском фор    мом 
опо зит но сти. Ис тра жи ва њем се дола зи до два оп шта за кључ ка. Је дан је да се 
опо зит но зна че ње у срп ском је зи ку мо же из ра зи ти од ре ђе ним мо де ли ма свих 
пре дло шких за ви сних па де жа (нпр.: ЕУ мо ра да ре а гу је због [→ против] 
уста штва; Не мо гу да се по ми  рим са та квим не га тив ним ста во ви ма пре ма 
Ср би ма [→ про тив Срба]; Цр та ње је нај бо љи лек за бол [→ про тив бола]; 
Бо рио се с рет ком бо ле шћу [→ про тив рет ке бо ле сти]; Ту жи оци су по кре-
ну ли ис тра гу о ака де ми ци ма [→ про тив академика] због мо гу ћих оп ту жби 
за вре ђа ње др жа ве), а од бес пре дло шких па де жа – са мо да ти вом и ин стру  мен-
та лом (нпр.: При шти на пре ти санк ци ја ма Ср би ји [→ про тив Србије]; …али 
по ја ва не  за до вољ ства аграр ним од но си ма [→ про тив аграр них односа] би ло 
је и код хр ват ског ста нов ни  штва). Дру ги за кљу чак је да осим „дво стру ких” 
по сто је и „ви ше стру ки” си но ним ски мо   де ли, ко ји под ра зу ме ва ју си но ним ност 
три, че ти ри или чак пет ва  ри ја на та, као нпр. По   бу ни ла сам се по сле [→ про тив/ 
због/поводом] та кве ње не из ја ве [→ у ве зи с та квом ње ном изјавом].

Рад Мо гућ ност суп сти ту ци је ин стру мен тал ног пред ло га под ло ка тив
ним пре дло  гом у и ин стру мен тал ним пред ло гом с(а) ба ви се ис пи ти ва њем 
усло ва ко ји омо гу ћа   ва ју суп сти ту ент ност да тих пред ло шко-па де жних фор-
ми. То се по сма тра из пер спек ти ве ин стру мен тал них син таг ми с пред ло гом 
под. Иа ко је ис тра жи ва њу пред ло га у ср би сти ци и/или сер бо кро а ти сти ци 
по кла ња на ве ли ка па жња (чак је и сва ки па деж об ра  ђен ди сер та ци о но као 
мо но гра фи ја), ни у јед ном ра ду пре ово га на ве де не пре дло шко -па де жне кон-
струк ци је ни су до во ђе не у са од нос си но ним но сти или бли ско знач но сти. 
На и ме, овај рад по ка зу је да иа ко су основ на зна че ња на ко ја ука зу ју три 
на ве де на пре дло га бит но раз ли чи та, у од ре ђе ним кон тек сти ма ти пред ло зи 
мо гу ука зи ва ти и на бли ска зна че ња, што по твр ђу је пре све га њи хо ва ме ђу-
соб на за ме њи вост. У ко јим усло ви ма се ре а ли зу је њи  хо ва кон ку рент ност 
по ка за но је мул ти пли ка тив ним ме то дом ко ји пред ста вља ком би   на ци ју 
струк ту рал но-се ман тич ког ме то да ди стри бу тив но-ко  ло ка бил ног ти па и 
ње му ком  пла мен тар ног, али хи је рар хиј ски се кун дар ног, ког ни ти ви стич ког 
ло  ка ли сти чког ме  то да ана ли зе пред ло га. При ме на та два ме то да под ра зу-
ме ва сле де ћи по сту пак: нај пре се ис пи ту ју би нар не ре ла ци је кон ку рент но сти 
пред ло га под и у од но сно пред ло га под и са (нпр.: Тра ва под сне гом [→ у снегу]; 
У Цр ној Го ри је ре ги стро ва но јед но удру же ње под [→ са] нео бич ним име ном 
Цр но гор ска пра во слав на црк ва, док је у Ср би ји ре ги стро ва но удру же ње 
гра ђа на под [→ са] на зи вом „Кр сташ”), на осно ву че га се син те ти чки раз ма-
тра кон ку рент ност сва три пред ло га (нпр.: У на бав ку од ла зе под прат њом 
[→ у прат њи / са пратњом]).

Дру го по гла вље, по све ће но ре че ни ца ма и ис ка зи ма, чи ни пет ра до ва. 
То су: Ре че  ни ца и ис каз (стр. 253–263), Си мул та ност пер фек тив них пре ди
ка ци ја у за ви сно сло же ној вре мен ској ре че ни ци (стр. 265–279), (Не)суп сти
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ту ент ност вез ни ка „и” и „а” у ко  ор  ди ни ра ној ко пу ла тив ној ре че ни ци (стр. 
281–302), О ре че ни ца ма са спо јем „а и” у ве знич кој по зи ци ји (стр. 303–311) и 
О јед ном спе ци фич ном ти пу ели ди ра не сло же не ре че ни це – ком при ми ра не 
ре че ни це с из рич ном у фор ми су прот не кла у зе (стр. 313–329).

У пр вом тек сту, Ре че ни ца и ис каз, је ди ном чи сто те о риј ском ра ду у 
књи зи, раз ма тра се тер   ми но ло шки ста тус ре че ни це као ми ни мал не пре ди-
ка тив не је ди ни це и ујед но основ не је ди ни це гра ма тич ке син так се и ис ка за 
као основ не је ди ни це ко му ни ка  тив не син та ксе, ко ја под ра зу ме ва и праг ма-
тич ку ком по нен ту. Тај ста тус се по сма тра у исто риј ском раз во ју син так се 
(од Апо ло ни ја Дис ко ла из II ве ка пре н. е., осни ва ча гра ма ти ке ре че нич них 
чла но ва) до да нас, с по себ ним освр том на ср би стич ку и/или сер бо кро  ати-
стич ку син так сич ку тра ди ци ју с јед не, и на „мо дер ну лин гви сти ку” с дру ге 
стра не, и ну ди се од го вор на пи та ње шта се мо же, а шта не мо же сма тра ти 
ре че ни цом као гра ма тич ком и ис ка зом као ко му ни ка тив ном је ди ни цом.

У ра ду Си мул та ност пер фек тив них пре ди ка ци ја у за ви сно сло же  ној 
вре мен ској ре че ни ци по ка за но је да до са да шња рет ка ис тра жи ва ња ове те ме 
ни су би ла уте ме ље на на ег закт ним син так сич ко -се ман тич ким кри те ри ју ми-
ма. Ре зул та ти тих ра до ва, ко ји се ба ве мо гућ но сти ма ис ка зи ва ња си мул та но-
сти за ви сно сло же ном ре че ни цом са са од но сом пер фек тив них пре ди ка ци ја 
у основ ној и вре мен ској кла у зи, у овом ра ду се кри ти чки пре и спи ту ју и 
опо вр га ва ју. На и ме, до ка зу је се да пот пу ну пунк ту ал но -пунк ту ал ну (дво  -
пер фек тив ну) си мул та ност не мо гу има ти вре мен ске ре че ни це са ве зни ком 
кад, не го са мо, у стро го од ре ђе ним син так сич ко -се ман тич ким усло ви ма, 
ре че ни це с ве зни ком док (нпр. Док [→ У тре нут ку кад] треп неш, он ти зди пи 
тре па ви цу), док се де ли мич на си  мул та ност мо же из ра зи ти са мо вре мен ском 
ре че ни цом с ве зни ком кад у зна че њу из не  над не пре ура ње но сти (нпр. Ни смо 
му [манастиру] се ни две ми ље при бли жи ли, кад се тек ука за, а за тим и сти же 
пред нас, пре ле тов иза сла ник), при че му та кво из ра жа ва ње за хте ва оства ре ње 
ви ше лек сич ко-син так сич ких усло ва. У ра ду се да је де таљ на син та   кси чко-
-се ман тич ка ана ли за за ви сно сло же них вре мен ских ре че ни ца с две ма пер  фек-
тив  ним пре ди ка ци ја ма. 

Циљ ис тра жи ва ња у ра ду ко ји се ба ви мо гућ но шћу суп сти ту ент но сти 
ко пу ла тив   ног вез ни ка и и при мар но адвер за тив ног ве зни ка а у не за ви сној 
ко пу ла тив ној ре че ни  ци је сте да се утвр ди у ко јим ре че ни ца ма је да та суп-
сти ту ент ност мо гу ћа, од но сно ко  ји је син та кси  чко-се ман ти чки усло ви омо-
гу ћа ва ју или не омо гу ћа ва ју. По ка зу је се да је суп сти ту ент ност мо гу ћа у два 
струк тур но -се ман ти чка ти па ко пу ла тив них ре че ни ца. Је дан тип чи не ре че-
ни це са се ман ти чким кон кре ти за то ри ма вре мен ског и спа ци јал ног зна че ња 
(нпр. По но ви ла је то још не ко ли ко пу та, а [→ и] за тим, уви је на у ће бе, се ла у 
фо те љу у дну со бе; Сад пу ту је у Трст, а [→ и] одан де ми сли да ље у Ар ген ти ну), 
а дру ги тип – ре че ни це с ре ла тив ном не за ви сном кла узом уве де ном спо јем 
и то и/или а то (нпр. При мо ра ни сте да чу ва те ту ђе тај не, а [→ и] то вам 
те шко па да). Те ма овог ра  да у ср би сти ци ни је за себ но раз ма тра на. Ау тор по-
ка зу је да се у ис тра жи ва њи ма ко ја се до ти чу овог про бле ма ја вља низ дру га-
чи јих ту ма че ња – ка ко у од ре ђе њу вр сте ре че ни це та ко и у од ре ђе њу кон кре-
ти за то ра и ти па сук це сив но   сти: нпр. сма тра ло се да ре че ни це ти па Па жљи во 
га је по гле да ла и за тим / а за тим га је по здра ви ла при па да ју раз ли чи тим 
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вр ста ма ре че ни ца: пр ва са став ним (ко пу ла тив ним), а дру га су прот ним (ад вер-
за тив ним), та ко да је у пр вој за тим кон кре ти за тор ко пу ла тив ног, а у дру гој 
ад вер  за тив ног зна че ња. У овом ра ду се за сту па ми шље ње да су обе ре че ни це 
ко пу ла тив не, при че му је у ре че ни ци с ве зни ком и кон кре  ти за тор сук це сив-
но сти екс пле ти ван, а у ре  че ни ци с ве зни ком а оба ве зан. Исто та ко, из но си 
се став да се не мо же го во ри ти о „ад  вер за тив ној сук це сив но сти” јер сук це-
сив ност под ра зу ме ва ни за ње, а ад вер за тив ност кон траст.

У ра ду О ре че ни ца ма са спо јем „а и” у ве знич кој по зи ци ји ис пи ту је се 
син та кси чки и се ман тич ки ста тус спо ја а и, ко ји је у до са да шњој ср би стич-
кој ли те ра ту ри ин тер пре ти ран као ве знич ки. Ау тор сма тра да то ни је спој 
два ју ве зни ка, не го спој ве зни ка (а) и пар ти ку ле (и), слу чај но оства рен у ре че-
ни ца ма у ко ји ма до ла зи до ин тен зи фи ка ци  је пр вог пост ве знич ког чла на 
ко ор ди ни ра не кла у зе, а за тим кла си фи ку је и опи су је не   за ви сно сло же не ре-
че ни це са да тим спо јем пр вен стве но пре ма кри те ри ју му ста ту са пар  ти ку ле: 
да ли она има функ ци ју оба ве зног (нпр.: Тво ја по хва ла њи ма зна чи де сет пу та 
ви ше не го мо ја, а и [→ а / → и] тво ја кри ти ка има ве ћи ефе кат) или фа кул-
та тив ног ин  тен зи фи ка то ра (нпр.: Пу но ра дим, а и [→ а / → *и] Игор има 
мно го по слов них оба ве за). Ана ли за по ка зу је да ре че ни це са овим спо јем 
ни су је дин стве на струк тур но -се ман тич ка це ли на, не го да се уну тар њих 
мо гу из дво ји ти нај ма ње три се ман тич ка под   ти па. 

Те ма ра да О јед ном спе ци фич ном ти пу ели ди ра не сло же не ре че ни це – 
ком при ми ра ним ре че  ни ца ма с из рич ном у фор ми су прот не кла у зе до сад 
ни је уоп ште на уч но ана  ли зи ра на. Ов де се да ти тип ре че ни це раз ма тра  са 
син так сич ко -се ман тич ког аспек та на обим ној пу бли ци стич кој гра ђи. Рад 
пред ста вља ана ли зу ели ди ра них сло же них ре че ни ца код ко јих по сле над ре-
ђе них кла у за чи ји пре ди кат има зна че ње не ве ро ва ња, не оче ки ва но сти и/или 
за чуд но сти до ла зе до пун ске кла у зе увe де не ме ђу соб но за ме њи вим не за  ви-
сним адвер за тив ним ве зни ком али и за ви сним из рич ним ве зни ком да (нпр. 
Не ве ро ват но зву чи, али [→ да] Гр ци су вр ло ло ши пе ва чи; Не ве ро ват но је да 
[→ али] се ово до га ђа пред очи ма ме ђу на род не за јед ни це). Ана ли за по ка зу је 
да „сло же не ели ди  ра не ре че ни це у ко ји ма се ства ра при вид си но ним но сти 
супрот ног ве зни ка али и из рич ног ве зни ка да – раз ли чи те су као им пли цит не, 
а пот пу но по ду дар не као екс пли цит не струк ту ре”, нпр.: Не ве ро ват но је, али 
Му зеј гра да Бе о гра да не ма ма тич ну згра ду [← Не ве ро ват но је, али је исти
ни то да Му зеј гра да Бе о гра да не ма ма тич ну зграду]; Не ве ро ват но је да Му
зеј гра да Бе о гра да не ма ма тич ну згра ду [← Не ве ро ват но је, али је исти ни то 
да Му зеј гра да Бе о гра да не ма ма тич ну зграду].

По след ње по гла вље, по све ће но ре ду ре чи, са др жи два тек ста: Син так
сич ком кон   вер зи јом и се ман тич ки усло вљен ред ри је чи (стр. 333–355) и О пер
му та ци ји пар ти ку ле „(н)и” (стр. 357–378).

У пр вом ра ду се пре и спи ту је увре жен став у до са да шњој син та кси чкој 
и гра ма ти чкој ли те ра ту ри да ред ре чи де тер ми ни шу два пра ви ла: рит мо- 
-ме ло диј ско, ко је „ре гу ли ше” рас по ред ен кли ти ка, и сти ли стич ко, чи ји је 
ре зул тат раз ли чи та „стил ска ва ри јант ност” је зич ке је ди ни це (нпр. Ни су се 
ни па ше но зи, за до вољ ства и блуд не за ба ве ра ди, ме ђу со бом раз ме њи ва ли као 
што се у нај но ви је вре ме мо гло чу ти по Ита ли ји, пре  ма не у трал ном рас по ре ду: 
Че му то ли ка сте че ви на ако не ра ди из град ње ду хов них до ба ра?). Ис тра жи ва ње 
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по ка зу је да у од ре ђе ним усло ви ма ве за ни ред ре чи ну жно мо гу усло ви ти 
још два кри те ри ју ма: кон вер зив ни и се ман тич ки. Ре зул тат пр вог је про ме на 
мор   фо син так сич ког ста ту са је зич ке је ди ни це (нпр. Та ко су се, при ме ра ра ди 
[→ на при мер], Ср би из Угар ске на шли пред слич ном ди ле мом 1861. го ди не), 
а дру гог – про ме на зна че ња је зич ке је ди ни це (нпр.: Свет по ма же Бе о град [→ 
1. Свет по ма же Бео гра ду / 2. Бе о град по ма же свету]). И ово ис тра жи ва ње 
ука зу је на не ке, по ау то ро вом ми шље њу, про пу сте у до  са да шњим (мо но граф-
ским) истра жи ва њи ма ре да ре чи у срп ском је зи ку, као што је нпр. твр ђе ње 
да ред ре чи не мо же неу тра ли сати мор фо ло шку хо мо ни ми ју ових ре че нич них 
чла но ва по што је рас по ре ђи ва ње ре че нич них чла но ва гра ма тич ки сло бод но, 
тј. по што рас по ре ди су бјек та и објек та и су бјек та и имен ског де ла пре ди ка-
та ни су гра ма ти ка ли зо ва ни. Ау тор сма тра да је раз лог та квог ту ма  че ња тај 
што у до са да шњим ис тра жи ва њи ма ре да ре чи ни је обра ћа на па жња на спе-
ци фич но сти оства ре ња те мат ско-ре мат ских са др жа ја у за ви сним кла уза ма, 
не го се ова тврд ња односила са мо на про сту ре че ни цу.

О мо гућ но сти пер му та ци је пар ти ку ла у срп ско(хр ват ско)м је зи ку до сад 
се ни је пи са ло. У по след њем ра ду у књи зи раз ма тра се мо гућ ност пе р му та-
ци ја па р ти ку ла и и ни уну тар сло же них син так се ма са ци љем из два ја ња 
ди стри бу ци оних пра ви ла уну тар си стем ске пер му та ци је пар ти ку ла. Та ко се 
утвр ђу је да по сто је че ти ри ти па пер му та ци је да тих пар ти ку ла. То су: 1) пер-
му та ци ја пар ти ку ле и пар ти ку лом и (нпр. И кад бих [→ Кад бих и] мо гао не што 
да про ме ним у про те клом жи во ту – не бих то учи нио); 2) пер му та ци ја пар-
ти ку ле ни пар ти ку лом ни (нпр. То ни је ни би ло мо гу ће [→ и ни је би ло мо гу ће 
/ ни је би ло ни могуће]); 3) пер му та ци ја пар ти ку ле и пар ти ку лом ни (нпр. Мо жда 
ра зум и ни је би тан [→ ни је ни битан]), и 4) пер му та ци ја пар ти ку ле ни пар-
ти ку лом и (нпр. А што се док то ра ти че, не мо ра те ни да прет по ста вља те 
[→ и не мо ра те да претп остављате], чо ве ка ра ди и да ље као да ни шта 
ни је би ло). Ау тор сма тра да се не мо гу при хва ти ти до са да шња ту ма че њи ма 
пар ти ку ла у ак ту ел ним уни вер зи тет ским уџ бе ни ци ма син так се, од ко јих мо-
же мо из дво ји ти нпр. да се кон це сив не кла у зе нај че шће уво де сле де ћим „ве знич-
ким (ме ђу соб  но си но ни мич ним) ри је чи ма (ве зни ци ма и ве знич ким из ра зи-
ма): иа ко, ако и, да и, ма (ко/ка ко/ко ли ко/гдје/шта), ма да, ма кар, па, па (ма и 
/ ма кар), прем да, без об зи ра на (то што), упр кос то ме (што)” (стр. 369), да 
ве зни ци мо гу би ти при ло шки из ра зи упр кос то ме (без што) и без об зи ра 
на (без то што), те да не за ви сни са став ни ве зник па мо же би ти кон це си ван.

Као и све књи ге Ми ло ша Ко ва че ви ћа, и ова књи га пред ста вља и кван-
ти та тив но и ква ли та тив но дра го цен до при нос ср би сти ци из ви ше раз ло га. 
Пр ви је ње на пред мет на ра зно вр сност јер су раз мо тре не 1) је ди ни це ви ше 
вр ста ре чи (од име ни ца пре ко при ло га и гла го ла до пар ти ку ла и ве зни ка) на 
свим ни во и ма син так сич ке струк ту ре и 2) раз ли чи те је зич ке по ја ве (кон ку-
рен ци ја, пер му та ци ја, ин     тер де пен ден ци ја, суп сти ту ци ја итд.). Дру ги је тај 
што су ана ли зе за сно ва не на бо га том, функ ци о нал но стил ски ра зно вр сном, 
ре пре зен та тив ном и но ви јем кор пу су, а при ме ри до ку мен то ва ни по да ци ма 
о из  во ри ма, због че га се ве ро до стој ност гра ђе не мо же до во ди ти у пи та ње. 
Тре ћи, и нај ва жни ји раз лог је, сва ка ко, чврст и уте мљен, кон зи стен тан тео-
риј ско -ме то до ло шки апа рат, ко ји ана ли зе чи ни ег закт ним, а и ко ри сним за 
ме то до ло ги ју син та кси чких и син та кси  чко-се ман тич ких истра жи ва ња. За-
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кључ ци до ко јих се до шло ре ви ди ра ју ста во ве не са мо у ср би стич кој нор ма-
ти ви сти ци и дру гим ње ним лин гви стич ким ди сци пли  на ма (се  ман ти ци, 
сти ли сти ци, ког ни ти ви сти ци) не го и у сла ви стич кој син так си, због че га 
зна чај по је ди них ра до ва књи ге пре ва зи ла зи до мен на ци о нал не нау ке. Че твр ти 
ра злог је, не сум њи во, из бор те ма, ко је су ре ле вант не би ло да се о њи ма први 
пут пи ше би ло да су већ раз ма тра не. Ра до ви и јед не и дру ге вр сте по ка зу ју, 
сва ки из свог угла, ау то ро ву на учну ино ва тив ност и на уч ну уте ме ље ност, 
та ко да се мо гу сма тра ти нео п ход ним за да ља ср би стич ка син так сич ка ис тра-
жи ва ња.
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